

Любопытны суждения Н.Д. Лебедева о тесной связи истории медицины с историей философии и характеристикой излагаемого периода. Историк медицины должен знать, «какой образ мыслей у людей, какие господствующие мнения и какой дух в каждом веке и стране», - подчеркивал он. При этом он считал, что «истории медицины лучше учиться по окончании, или при окончании врачебных наук, нежели во всякое другое время».

Интересен приводимый в работе историографический обзор трудов европейских историков медицины. При этом он советовал своим студентам не довольствоваться чтением работ одного автора, а сравнивать различные суждения, различные взгляды, различные способы изложения. По свидетельству современников, учебник Н.Д. Лебедева пользовался успехом у студентов.

Несомненно, что Никифор Дмитриевич Лебедев внес существенный вклад как в развитие историко-медицинской науки, так и в преподавание истории медицины.

АБДУЛ-ХАЛИГ АХУНДОВ (1866-1924) - ПИОНЕР ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Ф. Алекперли

Еще в средние века многие историки, летописцы и поэты писали в своих трудах о врачах, больницах и аптеках Азербайджана. Например, азербайджанский поэт Хагани Ширвани (1126-1199 в.) подробно повествует о своем дяде - враче Кафияддине Омаре, и об основанном им медицинском центре «Мальхам» вблизи г. Шемахи. О состоянии медицины в средневековом Азербайджане свидетельствуют и такие авторы как арабский географ Якут аль-Хамави (XIII век), иранский историк Хамдуллах Казвини (XIV в.), французские путешественники XVI-XVII вв. Жан Шарден, Жан-Батист Тавернье и др. [1]. Однако целенаправленное изучение истории медицины с применением методов европейской науки начинается в Азербайджане с середины XIX века и связано с именем замечательного ученого Мирзы Абдул-Халига Ахундова.

Представитель состоятельной, аристократической семьи Ахундов родился в 1866 г. По окончании гимназии сразу же отправился учиться в Германию, где поступил на медицинский факультет Эрлангенского Университета. По окончании учебы в 1888 г., Ахундов принял решение заняться историей медицины Востока.

Примечательно, что еще до поступления в университет, Ахундов владел не только азербайджанским и русским, но и немецким,

французским, турецким, персидским и арабским языками. Подобное многоязычие было характерно для представителей азербайджанской интеллигенции середины XIX – начала XX века, когда арабский и персидский языки в обязательном порядке изучались в азербайджанских духовных школах (*медресе*), а русский, французский и немецкий языки преподавались в русских гимназиях. Обычно, дети из аристократических семей оканчивали как начальную *медресе* (краткий курс обучения длился всего 2 года), так и русскую гимназию, что давало им солидную основу, как в Восточных, так и европейских языках.

Хорошо знающий исламский мир, его историю и языки Абдул Халиг Ахундов взялся за изучение средневековых арабоязычных медицинских источников. Его внимание привлекла фундаментальная «Медицинская энциклопедия» Абу Мансура Муваффака аль-Харави, составленная в 980 г. и содержащая описания сотен видов лекарственных средств растительного, животного и минерального происхождения.

Сам труд был написан на арабском языке, но в распоряжении Ахундова был и его перевод на персидский, выполненный в XI веке аль-Асади. В течение пяти лет Ахундов исследовал и полностью перевел этот средневековый труд с арабского на немецкий язык. В 1893 г он защитил в Дерптском (Тартуском) университете диссертацию на соискание степени доктора медицины. В 1893 г. книга А-Х. Ахундова была издана на немецком языке в Германии [1]. Это работа до сих пор не утратила своего научного значения; ее используют и на нее ссылаются зарубежные востоковеды и историки медицины.

Литература

1. Alakbarli Farid. Medical Manuscripts of Azerbaijan. Baku, HAF, 2006
2. Achundov Abdul-Chalig. Die pharmacologischen Grundsätze des Abu Mansur Muwaffak bin Ali Harawi. Halle, 1893.

К ПОРТРЕТУ ИСТОРИКА МЕДИЦИНЫ Г.А. КОЛОСОВА

Н.Н. Блохина

Георгий Александрович Колосов родился в 1875 г. в семье действительного статского советника. Среднее образование получил в I Варшавской классической гимназии, по окончании курса которой в 1895 г. поступил в Императорскую Военно-медицинскую академию. В 1899 году еще будучи студентом V курса (на каникулярное время) был командирован комиссией по урегулированию посевов риса (образованной при Туркестанском обществе сельского хозяйства) в пределы Ташкентского уезда для исследования заболеваемости малярией